

## 比午休费更荒唐的是“符合规定”

荒唐“午休费”如何面对公众追问 2013年3月28日 新华时评 魏圣曜 叶婧

媒体报道显示,珠海市金湾区一小学从2009年秋季开始,对占用床位的学生一直收取每天2元的午休费,趴桌上午休竟也收费1元。如此看来,无论如何学生也逃脱不了“被收费”的命运。

### 新华时评一评

“午休费”的荒唐本质,并非可以用“相关部门的规定”就可以遮掩。尽管校方声称收费有省级教育和物价部门的明文规定,并已将收费全部上缴了财政。规定固然离奇,但综观广东众多没有收取“午休费”的中小学校,收费学校的辩解显得何等苍白无力。

“午休费”事件折射的是一些地方“从孩子身上揩油”的坏习惯积重难返,“贪利不厌其微”的思

维深入骨髓。这些年来,以“捐资助学”为名义的择校费、建校费、占坑收费,让教育收费的名单拉得好长。教育主管部门明令禁止乱收费,顺应了民心,但成效不彰。广东有关部门联合为“午休费”下文,美其名是要“规范有午休服务学校的收费行为”,事实上却演化为不合情理收费的“保护伞”。

### 网友声音

@Louie\_2013: 简直无语。干脆在校门口摆张桌子,直接收

门票,办个套票一起算,不是来得更快!

@倾城一回: 乱收费,还真的是会想。

### 现代快报再评

学校是学生的法定监护人,看护留校午休的学生理应是学校的职责。将分内之事变成额外服务而收费,其中的荒唐不言而喻。但比午休费更荒唐的则是为这项乱收费保驾护航的规定。在珠海事件被媒体曝光后,广东省教育厅回

称,“小学生午休管理费”不能简称为“午休费”,此举符合广东现行有关教育收费政策规定。

广东省教育部门所谓的“符合规定”,是广东省物价局、教育厅、财政厅、纠风办在2009年便联合印发《关于进一步规范中小学服务性收费和代收费的通知》,但是,国家发改委2010年就下文,严禁中小学以服务性收费代收费名义乱收费。这也意味着,广东省教育部门把一个被国家发改委否定的“规定”当成了榨取学生的尚方宝剑。

## 树欲静 为何“风”不止?

涨价辟谣后的购气长龙 2013年3月28日 成都商报 刘洪波

传天然气要涨价,已经辟过谣,但买气的长龙没有缩短,有的地方还越来越长,小板凳都用上了。

### 成都商报一评

面对全国多个城市排队买气的场景,不知发改委感受如何。及时辟谣,发改委做到了。像天然气这样的物资,涨不涨价,发改委说话,权威性也够了;辟谣也没太顶事,不免令人尴尬。

### 网友声音

@炒米粒ANN: 上次说公积金政策不变,后来冒过几天新政策就出来了。

### 现代快报再评

发改委紧急辟谣后民众还是抢购气,甚至带着救心丸去抢,这情景让人唏嘘不已。究竟是民众盲目轻信,还是民众根据过往的生活经验,而对有关方面的“辟谣”反向理解?这就像个别电视台约定“大概八点二十发”式地批某品牌产品,它批判的火力愈是猛烈到不顾程序,民众愈是信赖这个产品。树欲静之所以“风”不止,一方面如评论所说,有些专家、媒体等“利益相关人”确实是在涨价造势;另一方面,这些涨价之风还借改革之名而具有一定“合理性”。天然气价之外,水、电力、成品油等重要能源资源价格也将“改革”,这种“改革式涨价”,在“有利于促进资源的节约使用和环境保护”的名目下,一改就灵。

## 懒人穷人如何区分?

如何理解财长说的帮穷不帮懒 2013年3月27日 中国青年报 李宁

新任财长楼继伟在“中国发展高层论坛2013”年会上表示,“财政能不能可持续,承诺过多而收入不够,我们会走向‘中等收入陷阱’的不归之路。另外,很多民生政策、制度是不完善的,我们应该帮助穷人,而不应该帮助懒人。”(《经济参考报》3月25日)

### 中国青年报一评

笔者认为“帮穷不帮懒”的财税体制改革,在路径选择方面,重点将改革和完善促进产业结构调整方面的财税政策。“营改增”、消费税、关税以及环境保护、资源产品等方面税收政策的调整,将是优先选择和重点推进的改革。针对收入分配调控的财税政策,将会成为次优选择,特别是个人所得税、房产税、遗产税等政策,会在“循序渐进”改革思维主导下,

成为次重点的改革。

其实,楼继伟的这一改革路径选择,也符合中国实际。因为中国当前针对个人财产方面的信息公开制度不健全,税收征管模式也跟不上,贸然推进这方面的改革,可能激化社会矛盾,阻碍社会公平,破坏市场经济发展的稳定环境。

### 网友声音

@板儿砖爷: 帮穷不帮懒,国民共发展。上下同使劲,富强才不

远。

@财新传媒张进: 穷往往和懒伴生。一味帮懒,越帮越穷。

### 现代快报再评

楼继伟在中国发展高层论坛上的这番讲话有很大的信息量,意味着“包容性增长”将成为中国财政的主导方向,这也是奥尔森所主张的“包容利益”。但是,“帮穷不帮懒”这句通俗的表达,虽然没有明显违背常识,还是引来了舆论热议。

如果说“穷人”是一个经济状况的事实描述,那么,“懒人”则含有一定的价值判断和道德评价。懒是穷人贫穷的原因之一,但不是全部,也可能含有运气的成分,比如投资失败等。而且,懒人也不一定就贫穷,那些主动申请贫困县帽子的人,懒则懒矣,但戴上了贫困县帽子,比那些“小康县”的领导日子过得还滋润。这就给楼继伟先生出了一道难题:穷人、懒人如何区分?是不是在帮助穷人之前,要进行一系列的道德测试?

## 要“优秀”,更要程序正义

谁能证明27岁副县长“非常优秀”? 2013年3月28日 南方日报 丁建庭

湖南湘潭县27岁副县长徐韬日前成了网络上的焦点人物。他参加工作5年,已经变换了9个工作岗位,并在1年半的时间内完成从正科级到副处级的晋升。

### 南方日报一评

一个“工作优秀”的年轻官员为何不能让群众心服口服呢?除了少数人的“羡慕嫉妒恨”外,大部分人还是因为认识不到,体会不到他“工作优秀”在哪里。而且,现实多次证明不少超常规提拔干部背后总有一种神秘的推动力量。干部提拔任命,关键不在当事人的年轻,不在当事人干部家

庭背景,也不在当事人的“火箭提拔”,而在于年轻副县长在群众心目中是否“非常优秀”。只有让明规则战胜潜规则,让群众真正参与其中,才能从根本上消解公众的疑虑。

### 网友声音

@老梅点茶: 私底下的动作最终被曝光的又有几个?

@记忆长线: 杜绝裙带关系。

### 现代快报再评

湖南湘潭“破格”提拔“优秀干部”不是第一次,此前90后女干部王茜拟任区发展改革局副局长,媒体曝光后开始查处,最后确认违规,不但任命泡汤,而且数名官员被撤。大概是吸取了上次的“教训”,这一次硬咬到底,“优秀”两字就是万能金牌。

我们欢迎优秀干部,也可假

定徐韬副县长确实“优秀”,但这样的“优秀干部”要经得起程序正义的拷问。作为全日制研究生,就应全日在校学习,而不能另谋“全职”;作为全职公务人员,同理更应全日在岗履职,不能拿纳税人钱干私活。徐韬纵有天大的能耐,都不能成为其特立独行于校纪法规之外的理由。遵纪守法是一个优秀公民的基本底线,更遑论一县之副县长。

## 别以为没人偏好 饮鸩止渴

标题党生造的“发改委担忧” 2013年3月28日 中国青年报 贺方

1~2月,社会消费品零售总额比去年12月增速大降2个百分点。其中餐饮业收入增速仅为8.4%,限额以上企业餐饮收入甚至下降了3.3%。发改委对国内消费需求不足表示担忧。(《南京日报》3月27日)

### 中国青年报一评

公款吃喝的下降意味着更多被节约下来的公共财政资金,有可能投入到民生领域,而民生的保障和改善,从来都是让普通民众更有消费信心和消费能力的坚实基础,忧又从何谈起?在这个浮躁时代,有“标题党”并不可怕,可怕的是我们缺乏理性思考的能力。

### 网友声音

@老赵行摄: 是发改委担忧?还是发改委的某官员担忧?

### 现代快报再评

仔细看过报道,还不能匆忙认定是“标题党”所为。发改委担忧市场需求不足是事实,也合理,至于市场需求不足与“八项规定”的关系,其中一段这样表述:“发改委经济研究所专家陈新年指出,像集团消费,实际上就是公款……公款吃喝下来了,影响了整体消费。”——“引发发改委担忧”的逻辑链条清晰可见。

当然,“具有理性思考的能力”的人是不相信发改委如此不讲政治的,但是,你架不住发改委有个别专家或者个别官员特别偏好饮鸩止渴。

## “沙子”是异化体育的牺牲品

庄朵朵是一粒不再沉默的“沙子” 新京报 赵照

3月24日,微博注册用户“摔跤冠军庄朵朵”发出了一条求助微博,声称“自己是前陕西省柔道冠军庄朵朵,现年22岁,因长期训练患上运动型哮喘,有关体育部门却置之不理。”这拉开了她“揭黑”的序幕。陕西省体育局重竞技中心和延安市体育局成了舆论关注的焦点,一场退役运动员与体制博弈的战争就此拉开。(《新京报》3月27日)

### 新京报一评

眼下,在很多地区,竞技人才选拔依然走着粗放型的路子。没有科学的选拔数据库,只有“水洗沙子筛黄金”的人海战术。

“庄朵朵们”就是这些不起眼的沙子,被大量聚集后,再通过一层层的比赛,洗刷出能够参加全国和国际大赛的“金子”。一直以来,中国竞技体育选

才和培养机制,在很多方面都不够科学,问题不少。“庄朵朵事件”引起的关注,希望能让这一体系得到一点变革,让“庄朵朵们”多一点保障。

### 网友声音

@小帅免斯基: 这种事还少吗?

@就西瓜吧: 为国家争光的运动员不是能用就用,不能用就扔掉的工具!

### 现代快报再评

庄朵朵事件出现戏剧性转折,在接到一个神秘电话后,本来打算在央视接受《面对面》栏目专访的庄氏父女突然变卦,最终还是选择了沉默。

不过,庄朵朵的一时冲动,还是让“沙子”们的命运在舆论的汪洋中泛起了一点涟漪,人们依稀记起在退役后生活窘迫并因病去世的前亚洲冠军才力、到澡堂当

搓澡工的全国举重冠军邹春兰、靠卖奖牌度日的前长跑世界冠军艾冬梅等。

话题又回到“体育竞技有何意义”上,如果以人的全面发展为目的,体育竞技就是开发人的潜能,展现人类在体能上的可能性,展现力量与美,但是,当体育竞技被异化为奖牌之争,而且奖牌背后还附丽各种荣耀或悲情之时,自然就会批量生产出像庄朵朵这样的“沙子”牺牲品。